
ИСТОРИЧЕСКОЕ И КУЛЬТУРНОЕ НАСЛЕДИЕ РЕГИОНА: ОТВЕЧАЯ НА ВЫЗОВЫ ВРЕМЕНИ

УДК 908

DOI: 10.31433/978-5-904121-41-9-2024-158-161

КРАЕВЕДЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ОБЛАСТНОЙ БИБЛИОТЕКИ ИМЕНИ ШОЛОМ-АЛЕЙХЕМА

О.В. Думчева

Биробиджанская областная универсальная
научная библиотека им. Шолом-Алейхема,
ул. Ленина 25, г. Биробиджан, 679016,
e-mail: bounb.ibo@yandex.ru

В статье приводится краткая информация о краеведческих проектах отдела библиографии и краеведения Биробиджанской областной универсальной научной библиотеки им. Шолом-Алейхема за последние 4 года.

Ключевые слова: краеведческая деятельность, краеведческий проект, областная библиотека.

LOCAL HISTORY ACTIVITIES OF THE BIROBIDZHAN REGIONAL UNIVERSAL SCIENTIFIC SHOLOM ALEICHEM LIBRARY

O.V. Dumcheva

The article provides a local history projects brief of the Bibliography and Local History Department of the Birobidzhan Regional Universal Scientific Sholom Aleichem Library for the last 4 years.

Keywords: local history activity, local history project, regional library.

Краеведение является одним из главных и содержательных направлений работы современных библиотек.

Опыт работы из различных регионов страны свидетельствует о том, что в библиотечном краеведении происходят качественные изменения.

В настоящее время краеведческая деятельность перерастает в разработку и реализацию проектов по истории, культуре и литературе родного края. Такие проекты придают краеведческой работе системность, четкость, целенаправленность и позволяют задействовать все ресурсы библиотеки.

Представляю вам краткий обзор о краеведческих проектах отдела библиографии и краеведения областной библиотеки им. Шолом-Алейхема за последние 4 года.

В январе 2020 г. стартовал 5-летний библиографический издательский проект «Малая капля в писательском море» о дальневосточных писателях - юбилярах года. Планировалось осуществлять проект в виде печатного календаря-справочника.

Первый выпуск календаря был презентован в рамках краеведческого лектория. Для радио было дано интервью о данном проекте. И тогда же родилась идея о совместном радиопроекте с ГТРК «Бира».

Так проект получил продолжение не только в издательском формате, но и в радиопередачах.

На протяжении 5-ти лет на радио каждую неделю в течение года выходит передача «Писатели Дальнего Востока», электронная версия печатного календаря размещается на сайте библиотеки.

Полная реализация 5-летнего проекта состоится к 2025 г. В проекте задействованы все сотрудники отдела (3 человека).

В июне 2021 г. был запущен совместный проект областной библиотеки с информагентством ЕАОМедиа «День в истории ЕАО», который должен был отражать памятные события в истории, общественной, экономической и культурной жизни нашей области. Проект осуществлялся ежемесячно с июля 2021 г. по июль 2022 г. (ровно год).

Отдел библиографии готовил тематические справки о каждодневных событиях в истории области от больших, значимых дат в масштабе Дальнего Востока и страны до местных событий.

При подготовке справок мы использовали все краеведческие ресурсы, которыми располагают фонды областной библиотеки.

Работа в этом проекте была интересной и сложной одновременно.

Интересной, потому что мы подняли огромный пласт новой информации об области и сложной, поскольку в сравнении с другими российскими регионами, мы достаточно «молодые» и в плане истории, и в исследовательской краеведческой работе, т.е. определенный информационный дефицит в работе испытывался. Над проектом работали тоже всем отделом.

В краеведческой деятельности библиотек наметилось относительно новое перспективное направление – это экскурсионно-туристическое краеведение.

Важное место здесь заняла работа по проведению различных экскурсий: литературных, исторических, экологических и т.д.

В сентябре 2021 г. отдел библиографии и краеведения принял участие во Всероссийской акции «Культурная суббота». В рамках акции была проведена историко-литературная экскурсия-прогулка «В стихах, рассказах и романах...» по литературным местам Биробиджана. Это мероприятие вылилось в работу над экскурсионным проектом. Была расширена маршрутная карта пешей прогулки и в ближайшем будущем нас ждет работа над виртуальными версиями литературной экскурсии.

В последнее время особую актуальность приобретает музейно-мемориальная деятельность библиотек. Не все библиотеки могут организовать на своей базе

полноценный музей. Поэтому в своей работе большая часть библиотек использует элементы музейной деятельности, в основном это музейные экспозиции и уголки.

Так сложилось, что за годы существования областной библиотеки накопилось достаточно много уникального, интересного материала, который захотелось показать широкому кругу посетителей, рассказать историю области через историю главной её библиотеки, через книги, которые являются душой библиотеки. Так, родилась идея создания музейной экспозиции «Книжная культура Еврейской автономной области».

В 2023 г. Биробиджанская областная библиотека им. Шолом-Алейхема отметила солидный юбилей — 95 лет со дня основания. К юбилею библиотеки было приурочено открытие музейного уголка, которое состоялось 25 мая 2023 г.

Областная библиотека, кроме просветительской деятельности, осознает важность и значимость исследовательской работы в области краеведения. Эта работа, на мой взгляд, одна из самых сложных и затратных с точки зрения времени и ресурсов.

С 2023 г. отдел библиографии и краеведения приступил к созданию универсальной фактографической краеведческой базы данных (УФКБД).

Фактографическая краеведческая база данных необходима для того, чтобы удовлетворить потребность пользователей библиотеки в фактографической информации о своем регионе.

Универсальная фактографическая краеведческая база данных формируется по типу краеведческого календаря или краеведческой энциклопедии. Она включает в себя фактографические справки о персонах, коллективах, географических объектах, событиях и т. п., основанные на документах и сопровождающиеся библиографическими описаниями этих документов. На сегодняшний день наша база данных небольшая и состоит из 139 материалов.

В феврале этого года в библиотеке прошла презентация изданий «Становление и развитие библиотечного дела в ЕАО» и «Книжная культура ЕАО». Это итог большой исследовательской краеведческой работы. Автор книг О.П. Журавлева – директор областной библиотеки, кандидат исторических наук. Библиографическое редактирование изданий осуществлял отдел библиографии и краеведения.

Данные пособия отражают историю становления и развития книжной культуры и библиотек области с 1928–2023 гг., и конечно, основное внимание отводится истории Биробиджанской областной универсальной научной библиотеки им. Шолом-Алейхема.

Материалы каждого пособия — это ссылки на документальный или литературный источник – архивный документ государственного областного архива ЕАО и других архивов, книгу приказов по областной библиотеке или статью в «Биробиджанской звезде», «Биробиджанер штерне», «Тихоокеанской звезде», «Трибуне».

Из новых значимых краеведческих проектов хочется отметить совместную

работу нашей библиотеки с Научно-просветительским центром по изучению исторического и культурного наследия ЕАО.

Это сборник материалов о людях, которые сыграли большую роль в становлении и развитии территории, которая стала Еврейской автономной областью, о людях, которые своими делами сделали часть истории этой области.

Данная книга – ценное пополнение краеведческих ресурсов нашего региона.

В завершении хочу сказать, что вся краеведческая работа областной библиотеки – это наш вклад в сохранение исторической памяти, исторического и культурного наследия прошлого и настоящего Еврейской АО.